

党旗领航

# “党建+”引领回民区农文旅产业高质量发展

本报讯(记者 祁晓燕 通讯员 云静波)近年来,回民区始终践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,立足“大青山生态绿带”,挖掘自然生态优势和文化资源特色,持续做好“党建+”文旅、惠农、项目三篇文章。

“党建+文旅”助力全域旅游新发展。回民区坚持党建引领,多渠道探索文化旅游景点与党建元素的有机融合。依托辖区内距今两千多年的赵长城遗址、百年历史的乌素图召庙和坝口古戏台、永安寺等遗址,按照“宜融则融、能融尽融”的工作思路,制定“一横两纵三片区”文旅发展规划布局,打造大青山前坡生态绿带,着力创建“千年白道川·魅力回民区”“敕勒川丝路文化”等文旅品牌。

以铸牢中华民族共同体意识为主线,深度挖掘民族团结文化底蕴,利用自然禀赋资源和历史文化资源,营造步步是美景,入眼皆是画的美感,推出集购物、产业、体验、文化、美食为一体的全域旅游,成功打造了民俗涂鸭村、文化研学体验村等网红打卡地,将“国家级非物质文化遗产生产性保护示范基地”“全国农耕文化实践基地”——莫尼山非遗小镇打造成为精品展示、交流互鉴、文化共享的市级民族团结进步宣教基地。

“党建+惠农”汇聚乡村振兴新力量。坚持党建引领,实现农业产业联动发展。借助沿大青山生态绿带万亩杏林,做大做强“杏福树下”特色品牌,精心规划春赏花、夏采摘、秋观

叶、冬玩雪四季游品牌项目。立足“田园+生态+旅游”模式,大力发展休闲观光、生态体验、康养民宿等产业,逐步实现“农业效益、农民收入、农村环境”三提升。目前已形成以林果促采摘、以采摘促农家乐的休闲旅游产业集群,沿山村先后发展100余家农家乐、10多家露营地。农文旅正逐渐成为实现乡村振兴的重要引擎,助力乡村探索出一条产业兴旺、生态宜居、生活富裕的发展之路。2023年,全年旅游接待突破1000万人次,实现收入78亿元。

“党建+项目”助推区域经济高质量发展。回民区委立足实际积极探索符合自身发展的路径,对生态路两侧8个村逐年进行改造提升,2023年改造

完成2个村,2024年继续将西乌素图打造成文化艺术村,重点建设完成1个艺术中心和40个艺术家工作室,落户一批创作团队,举办首届“大地艺术节”,助力“北疆文化”建设;改造毫赖沟“空心村”,以“引入社会资本,盘活闲置院落,撬动乡村资源”的模式,将毫赖沟村44处闲散院落发展为民宿群,打造“生态+民宿+文旅+康养”和美乡村示范样板;借助东乌素图村已形成的文旅优势,继续完善基础设施,推动乌素图杏花谷申报国家4A级旅游景区。通过精品项目打造和资源整合,逐步实现以点带面,连点成线,串珠成面,届时大青山前坡东至西12公里将形成一步一景,一村一品,吃住游玩全业态的四季旅游集合地。

基层实践

## 武川县文化旅游体育局

### 党建引领聚合力 文旅融合促发展

本报讯(记者 云艳芳 通讯员 李鹏飞)武川县文化旅游体育局党总支以红色党建为引领,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以“服务强党性、文旅惠民生”为抓手,以文化、旅游、体育融合为特色,凝练“党建引领聚合力 文旅惠民绘新图”党建品牌,以抓铁有痕、踏石留印的工作作风,充分发挥战斗堡垒作用,着力打造“红色文旅 为民所需”的党建服务品牌。

#### 党建引领强服务,高质量抓实公共文化服务

始终坚持人民至上,围绕“党建+文化”提升文化影响力,通过党建引领,开展文化惠民活动。今年,举办参与群众文化活动6场、“进校园”活动1场、“进军营”活动1场、非遗传承研学活动2次、非遗培训班1期、组织送戏下乡等活动20余场次,成功举办了“一城看北疆 露营在青城”“5·19中国旅游日”主题系列活动。不断提升党员思想文化能力水平,促使公共文化服务体系更加健全,人民精神文化生活日益丰富。

#### 党建引领兴产业,高标准打造旅游体验基地

坚持以党建为引领,主动求

新、思变、谋发展,积极构建“党建引领,产业支撑、培训带动、百姓增收”的“党建+旅游”新格局。依托大青山抗日游击根据地中心地带的战略地位和区位优势,深入挖掘和充分利用武川县红色历史文化资源优势,推动红色资源与全域旅游发展相结合。积极打造草原生态旅游和农业观光旅游,依托卓尔梁、哈达门等高山草原资源优势,打造草原休闲度假旅游基地;依托生态建设,发展乡村旅游,打造乡村旅游精品民宿,创建乡村旅游示范村。

#### 党建引领促发展,高水平发展全民健身事业

以满足人民日益增长的美好生活需要为目标,探索“党建+体育”特色服务新模式,聚焦增强人民体质,提升全民健身意识,健全促进全民健身举措。大力推进乡村体育设施建设,配套基础设施,让更多群众享受体育发展成果。持续完善全县体育场馆免费开放工作,最大限度为人民群众提供安全的体育设施、体育场地和优质的服务,促进全民健身运动发展。

## 新城区大青山街街道人大工委

### “党建+人大代表+信访”架起为民服务连心桥

本报讯(记者 耿欣 通讯员 莎日娜)为贯彻落实市人大常委会号召各级人大代表,深入广泛参与地区矛盾调处和信访接待工作,推动矛盾纠纷多元化解机制建设,维护人民群众切身利益,新城区大青山街街道人大工委积极践行“人民信访为人民”“人大代表为人民”理念,探索新方法、打造新模式、融合新力量,在辖区建立“党建引领人大代表信访代办”工作机制,进一步提高人大工作和信访工作质效。

探索新方法,多联动加大监督力度。为充分发挥人大代表职能作用,提高人大代表信访工作参与度,大青山街街道人大工委以党建为引领,将工作重

心放在事前预防和及早介入,构建多元联动矛盾纠纷化解新路径,组织辖区各级人大代表,广泛深入参与街道矛盾调处和信访接待工作,进一步加强合作、靠前站位、主动作为,凝聚合力,将矛盾化解于萌芽状态。同时,常态化开展信访隐患排查工作,对各类矛盾纠纷做到早排查、早发现、早控制、早化解,从源头上减少矛盾纠纷、积极推动问题解决。

打造新模式,全方位化解群众难题。针对某村部分村民因村委会历史遗留欠款多年未能及时支付向法院提起诉讼的案件,大青山街街道人大工委第一时间联系新城区人民法院和新城

区总工会,创新实施“人大+法院+工会”信访代办制度,积极推进信访矛盾化解。处理案件的几位人大代表站在人民的立场,本着公平公正的原则,切实履行信访代办“替民跑、解民忧、暖民心”作用,详细了解事情的全过程,提出客观合理的处理意见,得到了各方认同,最终问题得到妥善化解。

融合新力量,多维度厚植为民情怀。为使人大代表来自人民、植根人民的特点和优势得到有效发挥,大青山街街道人大工委鼓励人大代表当好“四员”,即意见建议收集员、法律法规宣传员、矛盾纠纷调解员、信访结果督察员,依托“人大代表之家党小组”,对人大

表进行设岗定责,包括政策法规宣传员、邻里互助勤务员、群众纠纷调解员等职务,还把辖区内新城区区级人大代表划分成若干联系小组,组织代表深入社区选区,向群众宣传《信访工作条例》,切实做到及时捕捉信访信息、及早发现信访苗头,妥善化解信访矛盾。

如今,在大青山街街道信访矛盾化解中心,经常可以看到人大代表积极参与信访接待、矛盾纠纷调处的忙碌身影。据了解,目前已有21名人大代表主动加入大青山街街道信访矛盾化解中心并参与调解矛盾纠纷10起,有效发挥了释法明理、定纷止争作用,实现了代表履职和参与社会治理的有机融合。

## 清水河县民政局

### 创建党建品牌 推进党建与业务深度融合

本报讯(记者 梁婧婧 通讯员 刘芳)近年来,清水河县民政局不断强化党建引领作用,把机关党建和民政业务深度融合,深化打造“党建先锋 民政为民”机关党建品牌,以“民政为民 民政爱民”工作理念,实现党建引领着民政干,民政跟着民生走。

“党建+社会救助”。清水河县民政局充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,积极开展社会救助工作,认真落实各类特殊困难群体保障关爱政策,确保符合救助条件群众“应保尽保”,健全和完善困难群众主动发现机制,做到“有困必帮,有难必救”。截至目前,全县城乡低保户19553人,发放保障金6864695元;特困供养人员861人,发放补贴935633元。

“党建+养老服务”。全力抓好养老服务政策落实,为全县高龄津贴3460人发放补贴1028100元;继续为全县60周岁以上老年人投保意外伤害保险。新建3处区域养老服务中心,积极推进已建成的城关镇、窑沟乡、喇嘛湾镇3家区域养老服务中心、5个居家养老服务中心和13个村级养老服务站(为老餐厅)运行。组织党员干部通过主题党日、志愿服务活动等多种形式深入养老院及

村(社区),开展老年人关爱服务活动。

“党建+社会福利”。坚持党建引领队伍,队伍促业务,选派优秀党员开展儿童福利工作,严格落实孤儿和事实上无人抚养儿童主动发现机制,开展精细排查、精确认定和精准保障,确保全县困境儿童应保尽保,应纳尽纳。目前,已为全县32名孤儿、事实无人抚养儿童以及10名困境儿童,发放生活补贴359100元。党员带头积极开展困境儿童关爱保护服务活动,通过法律法规宣传、走访慰问等方式为困境儿童提供全面保障。

“党建+社会事务”。设立婚姻登记服务“党员先锋岗”,依法办理婚姻登记,提升婚姻登记服务质量,在2月14日、5月20日等蕴含特殊情意的日子,坚持全天无休服务,为新人提供优质高效服务。同时,规范结婚登记颁证服务,做好婚姻登记“跨省通办”。全力做好残疾人福利工作,加强残疾人两项补贴精准管理,为全县困难残疾人3573名,发放生活补贴385884元,重度残疾人1724名,发放护理补贴186192元。加强流浪乞讨救助工作,持续推进“寒冬送温暖”和“夏季送清凉”专项救助行动,确保流浪乞讨人员安全。

近日,玉泉区公安分局石东路派出所党支部组织党员民警辅警来到被誉为“红色摇篮”的初心园,开展“追随红色基因,传承红色精神”主题党日。通过此次主题党日活动,让党员民警辅警深刻领悟了红色精神的真谛,进一步激发了他们爱党爱国、忠诚担当的热情。

■本报记者 阿柔娜 摄



## 学苑社区“三微”工作法开启基层治理微模式

本报讯(记者 杨彩霞)赛罕区巴彦街道学苑社区在立足社区实际的基础上,做深做透“党建+”文章,以组织力提升带动社区发展,打造具有辨识度的党建品牌,让基层党建更有力量、基层治理更接地气、人民群众更加满意。

精心组织“微规划”,解决居民微小事。低保、残疾、独居老人一直是社区重点关注的人群,社区党支部主动入户、嘘寒问暖,做好对特殊人群的关心。对居民反映的合理诉求,建立问题台账,及时解决到位,如清理防洪渠、安装车道隔离栏、“飞线”整治……做到民意“早掌握”、群众诉求“及时通”、发现

问题“马上办”。与此同时,社区党支部把志愿服务力量汇聚起来,人员调动起来,让群众“难时有人帮、闲时有去处、安全有人护、矛盾有人调”。

绣花功夫实施“微改造”,提升居民幸福感。学苑社区始终聚焦群众所需所盼,察民情、解民忧,发挥基层党组织服务群众、凝聚人心的作用,通过社区“微改造”,着力解决居民“烦心事”,打造家门口的“小确幸”。奥特莱斯商业区北路文苑街道两侧车辆停放随意且拥挤,不仅堵塞了消防通道,还存在着安全隐患。为此,社区增设了隔离护栏,使乱停车现象基本得到解决,交通

高峰期拥堵情况也有所改善。

小事入手推进“微治理”,提升居民归属感。学苑社区持续实施“干群联动”“党员联包户”“网格入户化”等微治理模式,不断提升基层党组织的凝聚力。成立以党员为主的社区志愿者服务队,举办健康义诊、政策宣讲、法律咨询等志愿服务活动,以网格化管理为依托,针对辖区孤寡老人、弱势群体,建立网格志愿者联系帮扶机制。聚焦多方共建,借助区位优势,与学苑社区辖区内驻地单位、各高校、卫生服务中心等基层党组织成立以“资源共享、人才共促、智慧共融、发展共进”为

机制的党建共同体,定期开展“敬老助老”、关爱儿童身心健康、志愿服务进社区等活动,形成社区“搭台”、驻区单位“唱戏”、辖区居民“参与”的良好局面。秉承共商共建共享理念,组织社区“双报到”党员开展区域集中清理行动,开展常态化巡逻,构建良好的社区生态环境。

学苑社区将继续运用“三微”工作法,深入探索社区工作的新机制,积极培养居民的主人翁意识,凝聚各方治理力量,共同构建共建、共治、共享的和谐社会,形成居民与社区之间的良好互动和合作格局。



近日,玉泉区“青城之光”理论学习轻骑兵示范宣讲团走进大南街道梁山街社区开展基层宣讲活动。宣讲团成员围绕“牢记嘱托闯新路,笃行实干进中游”主题,结合工作实际和切身学习感悟,以讲故事的形式,用“小切口”讲好“大道理”,用“身边事”讲清“大主题”,极大地振奋和鼓舞了干部群众信心和干劲。

■本报记者 阿柔娜 摄